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Από: το Δ. Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου Νεοχωρίου «ΜΕΛΑΝΥΔΡΟΣ» 
Προς: τον κ. Πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου Νεοχωρίου 
 
Νεοχώρι 8/12/2021 
Αρ. Πρωτ. 34 
 
ΘΕΜΑ: Δρόμοι διαφυγής σε περίπτωση εκτάκτου ανάγκης από το Νεοχώρι Λευκάδας. 
 
Σχετικό: Το με αριθ. Πρωτ. 17/15-11-21 έγγραφό σας (αντίγραφο του οποίου  
επισυνάπτεται) 
 
Κοινοποίηση:  

1. Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων 
2. Αντιπεριφερειάρχη Πολιτικής Προστασίας Π.Ι.Ν. 
3. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Λευκάδας 
4. Τμήμα Πολιτικής Προστασίας Π.Ε. Λευκάδας 
5. Βουλευτή ν. Λευκάδας 
6. Δήμαρχο Λευκάδας 
7. Αντιδήμαρχο Πολιτικής Προστασίας Δήμου Λευκάδας 
8. Αντιδήμαρχο Τεχνικών Έργων Δήμου Λευκάδας 
9. Αντιδήμαρχο Δ.Ε. Ελλομένου 
10. Διοικητή Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Λευκάδας 
11. Προϊστάμενο Διεύθυνσης Δασών ν. Λευκάδας 
12. ΜΜΕ Λευκάδας 

 
Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 
 
 

Επιλέξαμε να απαντήσουμε στο προαναφερόμενο σχετικό έγγραφό σας με 
ανοιχτή επιστολή, γιατί πιστεύουμε πως τόσο τα γραφόμενά σας για το σοβαρότατο 
πρόβλημα πυρασφάλειας των κατοίκων του χωριού μας όσο και οι γενικότερες απόψεις 
που εκφράζετε, αφορούν και ασφαλώς ενδιαφέρουν - εκτός από τις αρμόδιες Υπηρεσίες 
της κοινοποίησής σας - και όλους τους συγχωριανούς και συνδημότες μας. 
 

Θα αντιπαρέλθουμε τις ανήκουστες και διχαστικές απόψεις σας περί μονίμων και 
μη μονίμων κατοίκων, όπως και την χρήση τέτοιου είδους απαράδεκτων 
«αγαπησιομέτρων».  

 
Η γνώμη μας είναι πως η μοναδική διαφορά που υπάρχει μεταξύ γηγενών και 

μετοίκων είναι πως οι πρώτοι έτυχε να γεννηθούν εδώ ενώ οι μέτοικοι επέλεξαν οι ίδιοι 
να εγκατασταθούν και οι περισσότεροι να ριζώσουν στο χωριό, χωρίς όμως και πάλι 
κάποιος να μειονεκτεί εκ προελεύσεως. 
 

Και ούτε η κατοχή κάποιου ερειπωμένου σπιτιού του παππού ή κάποιο λογγομένο 
οικοπεδάκι αποτελεί δοσομετρητή αγάπης για τον τόπο ή προσπορίζει οποιοδήποτε 
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πλεονέκτημα στην μια πλευρά! 
 

Και μ’ όλο τον σεβασμό κ. πρόεδρε, θα σας πούμε πως κατά την άποψή μας, αν 
πρέπει σώνει και καλά να βρούμε μέτρο σύγκρισης του ενδιαφέροντος και της αγάπης 
για έναν οικισμό, αυτό μπορεί να προσδιοριστεί μόνο με τους εξής δυο λογικούς 
τρόπους: 

Πρώτον με την σύγκριση του χρόνου που ο καθένας επιλέγει να βρίσκεται εκεί 
και δεύτερον με την προσφορά (κυρίως την εθελοντική) σε κοινωφελές έργο που 
προσφέρει. Εμείς κοπιάζουμε στον ελεύθερο χρόνο μας και με δικά μας έξοδα για να 
διατηρήσουμε και να αναδείξουμε τα μνημεία του τόπου μας, να ευαισθητοποιήσουμε 
με τις δράσεις μας τους κατοίκους του Νεοχωρίου και της ευρύτερης περιοχής όπως και 
φίλους επισκέπτες και να καλυτερεύσουμε την καθημερινότητά μας. 
 

Εσείς κ. πρόεδρε που έτυχε να ζείτε σε άλλον οικισμό, με αγάπη για την 
περιουσία σας και τον τόπο σας, κατά τη διάρκεια της θητείας σας ήρθατε λιγότερες 
φορές στο Νεοχώρι από τις μέρες που ζουν στο χωριό μας μερικοί από τους μη μόνιμους 
κάτοικους, σε ένα μόλις καλοκαίρι... ή κατά τη διάρκεια του χρόνου και οι οποίοι έχουν 
συμμετάσχει σε πολλές εθελοντικές δράσεις κοινωφελούς χαρακτήρα ή πολιτιστικές 
εκδηλώσεις  που έχει κάνει ο Σύλλογός μας. 
 

Χρειαζόμαστε από μεριά σας μια διευκρίνηση όταν λέτε “όλα αυτά άρχισαν..” 
Ποιά ακριβώς εννοείτε παρακαλώ; 

Για την ανάδειξη της ιστορικής πηγής «Μαυρονέρι» π.χ. (στην οποία οφείλεται 
και το όνομα του Συλλόγου μας «Μελάνυδρος») κάνετε λάθος ότι δήθεν «ως δια 
μαγείας» σταμάτησε το ενδιαφέρον μας. Το θέμα συνεχίζει να μας ενδιαφέρει και 
βρισκόμαστε σε επαφή με τις αρμόδιες υπηρεσίες, ενώ πολύ πρόσφατα είχαμε 
συνεργασία με πολιτικό μηχανικό και αρχιτέκτονα με σκοπό να μορφοποιηθούν τεχνικά 
οι προτάσεις μας. Επίσης συντηρούμε και καθαρίζουμε την πηγή σε τακτά χρονικά 
διαστήματα. 
 

Πέραν αυτού ούτε λίγο ούτε πολύ μας κατηγορείτε πως με τον καθαρισμό του 
ερειπωμένου μνημείου των Αγίων Πάντων (ξελόγγομα σωστότερα κι είναι κάτι που δεν 
έγινε ποτέ τα τελευταία πενήντα χρόνια, ούτε βέβαια και στα εφτά χρόνια της δικής σας 
θητείας) δημιουργήσαμε εστίες μελλοντικής πυρκαγιάς στοιβάζοντας τα ξερά κλαδιά 
δίπλα σε κατοικίες! 

Και εντελώς αυθαίρετα καταλήγετε πως σκοπός του έργου μας - και προφανώς 
κάθε εθελοντικής εργασίας από τις αναρίθμητες που κάνουμε - είναι να 
φωτογραφηθούμε για να «ποστάρουμε» τις φωτογραφίες!  
 

Κατ’ αρχήν σας διαψεύδουν οι δικές σας φωτογραφίες, που υποτίθεται πως 
επιβεβαιώνουν το γεγονός. Γιατί αν τις προσέξετε, θα δείτε πως πουθενά δεν δείχνουν 
στοιβαγμένα κομμένα κλαδιά, αλλά αυτά είναι περιμετρικά απλωμένα γύρω απ ́ το 
ερείπιο, με σκοπό ακριβώς να ξεραθούν, χωρίς να αποτελούν στοίβα και κίνδυνο! 
Η δε καθυστέρηση της αποτέφρωσής τους ήταν μονόδρομος και έγινε πολύ συνειδητά, 
γιατί όπως ασφαλώς θα γνωρίζετε, υπαίθρια φωτιά δεν επιτρέπεται και δεν πρέπει να 
ανάψει κατά την διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου (από 1η Μαΐου μέχρι 31η 
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Οκτωβρίου). 
Αλλά και κατά το πρώτο δεκαήμερο του Νοέμβρη, τότε δηλαδή που εσείς τραβήξατε τις 
φωτογραφίες, οι καιρικές συνθήκες ήταν επικίνδυνες για φωτιές, όπως απέδειξε και η 
πυρκαγιά της 4ης Νοέμβρη στην περιοχή του Καλαμιτσίου, γι αυτό και καθυστερήσαμε 
να τα κάψουμε. 
 

Επειδή το ζήτημα με τους δρόμους διαφυγής μας καίει, παραξενευόμαστε με τη 
διαβεβαίωσή σας πως υπάρχουν ακόμα δυο δρόμοι, (πέρα από αυτούς που στην αρχική 
αναφορά μας αποδείξαμε πως είναι απροσπέλαστοι) και οι οποίοι μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν σαν έξοδοι διαφυγής από το Νιοχώρι αν αποκλειστεί λόγω πυρκαγιάς 
η μοναδική οδική του σύνδεση με το Νυδρί!  
Πρόκειται για έναν δρόμο που συνδέει το Νιοχώρι με την Παλιοκατούνα, όπως γράφετε, 
και για έναν ακόμη που συνδέει το Νιοχώρι με τα Χαραδιάτικα.Το πρόβλημα είναι πως 
παρ’ όλες τις προσπάθειές μας δεν καταφέραμε να εντοπίσουμε αυτούς τους δρόμους, 
ούτε εμείς, ούτε και κάποιοι παλαιοί γηγενείς που ρωτήσαμε! 
Ο μουλαρόδρομος που ανέβαιναν οι Εγκλουβησάνοι από την Παλιοκατούνα στην 
Εγκλουβή (από τα Μεσοράχια) που μας ήρθε πρώτος στο μυαλό, αποκλείεται, πρώτον 
γιατί τα τελευταία χρόνια είναι απροσπέλαστος από κάθε είδους όχημα και δεύτερον 
γιατί η αφετηρία του στον οικισμό της Παλιοκατούνας και για κάποιες εκατοντάδες 
μέτρα είναι κοινός με τον κεντρικό δρόμο Νυδρί - Νιοχώρι. Και οι επόμενες 
εκατοντάδες μέτρων όμως, από τον κύριο δρόμο και μέχρι το γεφύρι στο Κακό Λαγκάδι, 
είναι επίσης εκτεθειμένες σε ενδεχόμενη πυρκαγιά της επικίνδυνης πλαγιάς για 
αποκλεισμό! 

Συνεπώς δεν μπορεί να θεωρηθεί δρόμος διαφυγής, αφού κι αυτός κινδυνεύει να 
αποκλειστεί απ’ την ίδια πυρκαγιά που θα έχει αποκλειστεί και ο κεντρικός! 
Τον άλλο δρόμο που γράφετε (από Νιοχώρι στα Χαραδιάτικα), όσο κι αν 
προσπαθήσαμε, όχι μόνο δεν τον βρήκαμε αλλά δεν καταφέραμε ούτε καν να τον 
φανταστούμε. 
 
Κατόπιν όλων αυτών σας προτείνουμε και 
 
ΣΑΣ ΠΡΟΣΚΑΛΟΥΜΕ 
 
Να ορίσουμε από κοινού μια ημερομηνία που να σας βολεύει, στην οποία θα  
οργανώσουμε μια πομπή με τα προσωπικά μας μέσα μεταφοράς και στην οποία θα 
τεθείτε εσείς και οι συνεργάτες σας επικεφαλής, για να μας οδηγήσετε στους σωτήριους 
αυτούς δρόμους!  
Σ ́ αυτό δε το οδοιπορικό να έχουμε προσκαλέσει κι όλες τις συναρμόδιες Υπηρεσίες, 
στις οποίες έχουν κοινοποιηθεί οι διαφορετικές απόψεις μας για την έλλειψη οδών 
διαφυγής, τις οποίες θα παρακαλέσουμε να στείλουν από έναν τουλάχιστον εκπρόσωπό 
τους, ενώπιον των οποίων εμείς δεσμευόμαστε να σας ζητήσουμε ταπεινά συγνώμη, 
αμέσως μετά την επιτυχημένη ολοκλήρωση του οδοιπορικού, δηλαδή μόλις φτάσουμε 
στα Χαραδιάτικα... 
 

Πριν ολοκληρώσουμε την απάντησή μας είμαστε υποχρεωμένοι να διορθώσουμε 
μια μικρή πλην πολύ σημαντική λεπτομέρεια που γράφετε λαθεμένα στο έγγραφό σας: 



4 
 

Γιατί όπως καλά γνωρίζετε, δεν είναι αλήθεια πως «το Τοπικό Συμβούλιο έκανε 
προσπάθεια να ενημερώσει τον Σύλλογο, αλλά η Πρόεδρος δεν ανταποκρίθηκε ποτέ σ’ 
αυτή την πρόσκληση», όπως ισχυρίζεστε. 

Η αλήθεια είναι πως εσείς τηλεφωνικώς καλέσατε την πρόεδρό μας να έρθει στο 
πρώην Δημαρχείο Ελλομένου για να την ενημερώσετε εσείς και οι συνεργάτες σας. Και 
αυτή ευχαρίστως συμφώνησε για την συνάντηση, αλλά με την προϋπόθεση να 
παρίστανται και μερικά ακόμα μέλη από το Δ.Σ. του Συλλόγου μας, καθότι, όπως σας 
είπε, δεν διοικεί η ίδια τον Σύλλογο αλλά το Διοικητικό του Συμβούλιο και καθότι ο 
δρόμος δεν οδηγεί στο σπίτι της και επομένως δεν αφορά μόνο την ίδια αλλά σαν 
δρόμος διαφυγής αφορά και όλους τους άλλους. 

Εσείς τότε της είπατε πως θα ρωτήσετε γι αυτό την γραμματέα σας (!) και θα της 
απαντήσετε σχετικά. Και όπως θα πρέπει να θυμάστε, στη συγκεκριμένη συζήτηση 
υπήρχαν δυο μάρτυρες οι οποίοι και την βεβαιώνουν. 
Σε επόμενη τηλεφωνική επικοινωνία σας, πάλι ευτυχώς με μάρτυρες, η πρόεδρός μας 
σας ρώτησε αν θα γίνει τελικά η συνάντηση για την ενημέρωση κι εσείς απορρίψατε την 
απαίτησή της να παρευρίσκονται και μέλη του Δ.Σ. και επιμείνατε πως η πρόσκληση 
είναι μόνο για την ίδια και πως κανένας άλλος δεν είναι δεκτός. 
 

Καταλήγοντας κ. πρόεδρε σας καλούμε να έρθετε αρωγός δίπλα μας, ώστε με 
ομόνοια και σύμπνοια να εργαστούμε όλοι μαζί για το καλό του χωριού μας και της 
Κοινότητας. 

Κι εσείς μπορείτε με την παρουσία σας και τη βοήθειά σας να μας στηρίξετε στις 
δράσεις μας αντί να μας απαντάτε στο τηλέφωνο ότι μιλά ο “Χάιδος” όταν σας καλούμε 
για να δηλώσουμε μια βλάβη στο φωτισμό του χωριού μας. 
Ίσως βρείτε χρόνο και όρεξη όσο πολυάσχολος κι αν είστε, να λάβετε μέρος σε κάποιο 
από τα τόσα πολλά που διοργανώνουμε και με κοινή συνεννόηση να καταφέρουμε 
σημαντικά για το χωριό μας αλλά και τη γύρω περιοχή. 
 
Δεν είμαστε ο εχθρός σας. 
Έχουμε κοινό ενδιαφέρον να πάει μπροστά ο τόπος μας. 
 
 
                                                    Μετά τιμής 
 
                               Το Δ.Σ. του Συλλόγου «ΜΕΛΑΝΥΔΡΟΣ» 


